2.3.4 Rovnice

Predpoklady: 020303

Pr. 1: Muyslim si¢islo. KdyZ ho vynasobim dwma a pic¢tu k rému jedenact, dostantislo
19. Jake&islo jsem si myslel?

' Projdeme zadany postup od konce a obratime vSexenace:

-+ od¢isla 19 odéteme 11:19-11= §,
e ziskan&islo vyclime 2:8:2= 4.

| Mysleli jsme sicislo 4.

Pr. 2: Najdi znaku, ktera se schovava za zZolikem ve sroviiéPXX  PTTT .

- VySkrtat nic nemizeme=> vycislime ol¢ strany:10+ 1+ X + X = 10+ 3+ 3 {
P11+ XX =19

- XX =8

- X=4

Pr. 3: VyiesS hada.
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Pr. 4. Napi$ zadani dalSihaigladu a vyes ho.

' Co je zajimavého nagdchozichiech gikladech?

VSechny piklady popisuji tu samou situaci: hledatislo, jehoz dvojnasobek se phdbeni
' jedenacti rovna devatenact. Hled&iso jectyrii.

Situaci zachycenou wedchozich fikladech zapisujeme v matematice pomoci rovnice :
2x+11=1¢

V matematice se pouzivaji i rovnice trochu sk&it nagiklad:
4 2x+3 w— X-2

wh 2 .~ 2

3 4

o 309X - 251+ 8=



Ve vSech pipadech jde o to samé: dva vyrazy, mezi které ps&aznak rovnosti. Slovem
vyraz se oznauji zapisy, které jsou sestavenyigel, pismenek (kter&gdstavuji neznama
¢isla) a znamének matematickych operaci.

Rovnice tak velmi date odpovidaji hromadkam pana Moudrého a Zelendykarmaiku, kdy
objevime spravnou hodnotisla, které mame napsat misto pismenekeme vyrazy na
obou stranéch sptiat a musime ziskat stejtislo (stejrt jako kdyZ séteme hodnoty
karticek na obou hromadkach).

s

Z toho vychazi i nejilezit¢jSi pravidlo pro upravovani rovnic:

P¥i vSech Upravach rovnic musime zachovavat rovnostpokud néco
provedeme s jednou stranou rovnice, musime to saréélat i s druhou.

Rovnice je jednim zifkladi formalismu (zgsobu, jak 8co zapisovat). Matematicky &gob
zapisu do rovnic a vyrézse vyvijel tisice let a umaije zapisovat, fghledré a bez ¥tSinou
mechanicky bez nutnosti specialnich napasit i velmi slozité problémy.

Jaké to m& nevyhody?

* Protoze nejde o okamzity napad jednoho matematlkay komplexni systém
budovany mnoha matematiky po mnoho let, ned&skavat, Ze bychom mohli
objevit (jako se nam to diav mnoha jinych fipadech) nejlepsi Zigob zapisovani a
feSeni rovnic samostatriNaopak v tomto fipadt se spolehneme na to, co wyitNio
jini a (samo¥ejme s pochopenim) toifpbereme.

» Pouziti rovnic zéne byt opravdu vyhodné u slaggich situaci, aledit se ho musime
v téch nejjednodussi, kdy sittheme kontrolovat spravnost naSich posétagkteré
bychom doké&zali visesit i rychleji bez rovnic.

» Jako kazdy nastroj i rovnicettbeme efektiva vyuzivat pouze vifipadt, Ze se s nimi
nawtime dolse zachazet a to bohuZel vyZaduje trénink (kteryusgrnyt az tak
zajimavy, ale bez&p se to zkratka neobejde, coz potvrdi kazdy, kélé dport nebo
hraje na hudebni nastroj).

Pr. 5: VyieS$ hada. Po wgSeni zapis problém jako Ulohuisle, pomoci hroméadek i
rovnici. Alespa jeden z takto vytvienych giklada vyiesS a owf tim spravnost
feSeni gvodni ulohy.
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. Hledamg¢islo. Po vynasobenifgmi a fii¢teni dvou se rovna osmi.




. Projdeme zadany postup od konce a obratime vSexperace:
¢ odcisla 8 odéteme 2:8-2= 6,

'« ziskan&islo vycElime 3:6:3= 2.

- Mysleli jsme sigislo 2.

- DXXX BT

' Neni co vysSkrtavats> oke strany vyislime: 2+ XXX =8
- XXX =8-2=6

- X=2

3x+2=8
- x=(8-2):3=6:3= Z

Pr. 6: Vyies ulohu aisle. Po vyeSeni zapis problém jako hada, pomoci hromadek i
rovnici. Alespa jeden z takto vytvi@nych giklada vyres a ot tim spravnost
feSeni @vodni dlohy.

Hledamgislo. Kdyz k gmu fiétu sedm a vysledek vynasobiterhi, dostangislo
42. Jaké&islo jsem si myslel?

i Hledamg¢islo. Kdyz k #mu @i¢tu sedm a vysledek vynasobirari, dostanugislo 42.
- Projdeme zadany postup od konce a obratime vSeaeTace:

-+ cislo 42 vydlime 3:42:3= 14,

'+ od ziskanéhgisla odéteme 7:14- 7= 7.

' Mysleli jsme siislo 7.

BDX BDX BDX  PPPPD
- Neni co vySkrtavat> obe strany vyislime: 21+ XXX = 42
P XXX =42-21= 2]

§X=7

E3(x+7)=42
x=(42:9-7=14 =

Pr. 7: VyieS hromadky. Po wgSeni zapiS problém jako ulohiisle, hada i rovnici.
Alespa jeden z takto vytvi@nych piklada vyieS a ot tim spravnosteSeni
pavodni Glohy.
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- Neni co vySkrtavat> ok strany vyislime: 5+ XX =13
. XX =13-5=8
- X=4
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- Hledamgislo. Po vynasobeni dma a picteni @ti se rovnatinacti.
. Projdeme zadany postup od konce a obratime vSexerace:

.+ odcisla 13 odéteme 5:19-11= §

"« ziskanéislo vydlime 2:8:2= 4.

- Mysleli jsme sigislo 4.

3x+2=8
 x=(8-2):3=6:3= 2

PF. 8: V dnesni hoditjsme zjistili, Ze pomoci hdg tloh oc¢isle, hromadek i rovnic
muzeme fiznym zgisobem vyjatbvat stejné problémy.iBsto nejsou vSechny tyto
zpasoby rovnocenné, whterych z nich mizeme zapsat i tlohy, které se v jinych
reSit nedaji. Zkus takové ulohy najit. Jaka omepm®ji jednotlivé zisoby zapisu?

Hromé&dky: neuma#uji zapsat rovnice typ%—?;:lo:

-+ Kkarticky se Zolikem mame vzdy celé a tiggtme je g predstavujeitetinovou

, hodnotu nez cely Zolik),
-+ na hromadku dame kranzoliki dal$i papirky, kteréipdstavuji pouze celé hodnoty,
.« vSechny kartika maji kladné hodnoty, na hromadce se tak nikaylagta.

- Ulohy o¢isle: neumoiiuji zapsat rovnice typu2x+ 3= 3x+ 2, protoze vzdy vychazime
- Z hodnoty neznamehigsla, nenize z 1j vyjit ,na obou stranach najednou*.

- Hadi: neumotuji zapsat rovnice typu2x+ 3= 3x+ 2, protoze vzdy vychazime z hodnoty
- neznameéhdisla, nenize z ] vyjit ,na obou stranach najednou®. Situace, keiya prave
| straré vyraz navic znamena, ze nevime, ke kteréislu mame dojit.

Shrnuti: Zpasob zapisovani a upravovani rovnic nebudeme satméstamyslet, ale
pievezmeme ho od zku&gsich.



